

AZ AG. H. EV.  
 MISSZIÓ-  
 EGYESÜLET  
 HÍVATÁLOS  
 KÖZLÖNYE.

# MISSZIÓI LAPOK

Megjel havonta  
 Előfizetési ára:  
 1 évre 2 pengő.  
 Postatakaréknyf  
 számla 17.270 sz.

ALAPITOTTA: SCHOLTZ ÖDÖN ESPERES.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó: NÉMETH KÁROLY.

A Missziói Lapok szerkesztősége: Lébény, Moson m -- Kiadóhivatal: Kispeszt, Thököly-út 18.

## Életművészet

Híressé kevés erőfeszítéssel is válhatik az ember. Ellenben ki-mondhatatlan erőfeszítést igényel, hogyha elbukott embereket a magunkénál magasabb színvonalra akarunk felemelni. S ebben van a teremtő szeretet hatalma.

Ha az emberek azt állítják, ahogyan Nietzsche mondja, hogy a gyengét senki sem szereti, akkor a világ a maga egészében sohasem lesz jobbá. Ez emberiséget csak úgy lehet igazán erősebbé tenni, ha a gyengét erősítjük, a rutat megszépítjük, a gonosz helyébe jót plántálunk. Az az erő, amely ilyen átalakulásokat művel, az újjáteremtés ereje. Ez a művészet minden más művészetet felülmul; új világosságot és életet ömleszt sérült lelkekbe és újonnan teremti őket. Lehetséges-e a világban ilyen hatalmas regeneráló tevékenység? Agyagból szép alakot formálni könnyű; de milyen nehéz egy bűnös szennyezett, a világtól utált, semmibe vett és síró nőt kézbe venni és őt Isten új gyermekének képeére átalakítani. Ha nem ez a legmagasabb művészet, akkor melyik az? Ez az életművészetnek igazi lényege.

Jézus szeretete, amely gyengéd-en felemelt egy bukott, hitvány, parázna nőt, szeretetet lehelt belé és kiöntötte rá irgalmát — ez az emberiség igazi szeretete. Merőben különbözik a szenvedélytől: ugyanaz a szeretet ez, amely kez-

detben a világmindenséget megteremtette. Isten ereje munkálkodik; Isten villanyos energiája behatol az emberek lelkiismeretébe, megolvasztja azt, mint egy fehérén izzó olvasztó tégelyben, s bűnösökkel telt lelkék és emberi roncsok mint újjá teremtett lelkék kerülnek elő. Ez az újjászületés, feltámadás; ez a teremtés; ez a vallás.

A vallás nem gyenge öntetszelgés. Azoknak az állítólag vallásos embereknek, akik önző kielégülést találnak abban, hogy felöltik ünneplő ruhájukat és elmennek a vasárnapi istentiszteletre, nincs igazi vallásuk. Ha ebből állna az, amit keresztyénségnek hívnak, akkor a keresztyénség lenne a leggyarlóbb dolog a világon.

Az igazi vallás, az igazi keresztyénség semmi más, mint életfeltétel, életlehetőség. Isten erejének beáradása a bűnös lelkekbe. Ha nem bátor, edzett és lánggal lobogó, akkor nem igazi vallás. Elég merésznek kell lennie arra, hogy vitézül kiálljon, még ha szenvednie kell is, még ha az lenne is a sorsa, hogy keresztet hordozzon.

Jézus azt mondta: „Aki föl nem veszi az ő keresztjét és úgy nem követ engem, nem méltó én hozzá.” Az embernek el kell szánva lennie a szenvedés elhordozására, máskülönben nem léphet be az új teremtésbe. A szobrász, akármilyen szegény legyen, márványt vásárol.

Aki a maga nemzedékébe bele akarja plántálni a lelkiismeret vallását, elsőben is kell, hogy eltökélje magát arra, hogy mindent feláldoz. Akiből ez az eltökéltség hiányzik, az ne kísérletezzék Jézus követésével, mert Jézus nem tartja tanítványának. Avégből, hogy olyan világ jöjjön létre, amelyen nincs szeplő vagy folt, nincs osztályharc, nincs elnyomás, hanem mindenki szerves kapcsolatban van, mint a virág, a szár és a gyökér, ahol senki sem gyűlöli embertársát, megkívántatik, hogy szeressük úgy ellenségeinket, mint a bűnösöket és törjünk előre. Erre csak az képes, aki örömet szenved. Ez a kereszt útja.

Aki életet akar termelni, annak szembe kell néznie a halállal. Sőt, a halál csak választóvonal, amely jelzi a haladást az élet lépcsőjén. A valóságban a halál nem létezik: a halál csupán egy lépcsőfok az élet felé, fölfelé. Azért halt Jézus örömet a keresztfán így kiáltva: „Atyám, a te kezedre bízom lelkemet!”

A szeretet erősebb a halálnál: erre tanít a kereszt. A halál nem

győzte le a szeretetet, hanem a szeretet győzte le a halált. Az édesanya, gyermeke iránti szeretetből, nem fél a haláltól. „A szeretet nem ismer halált.” Ez a kereszt jelentése.

A halál nem győzelem. „Halál, hol a te diadalmad? Halál, hol a te fulánkod? Hála az Istennek, miénk a diadal! Nekünk adja azt a mi Urunk Jézus Krisztus által.” Ebben a hatalommal teljes életművészetben tehát a győzelemről való bizonyosság birtoka az, amit vallásnak hívunk. A vallás nem halál-sablon, olyan emberek számára, akiknek meg kell halniok; a vallás az élet művészete élő emberek használatára. A vallás a teremtés útja; út, amely által az ember él. A vallás, ezenfelül, a szeretet harcászata, amelyben az ember megdicsőül. Gyenge, gyáva lényeknek valami más úttal kellene próbálkozniok. Akik az Istenhez és az élethez vezető utat járják, azoknak a szívébe Jézusnak kell belevérsnie a keresztfáját.

*Kagawa:* „A szeretet az élet törvénye“ című könyvéből.

## A mohamedán probléma.

A nemkeresztény vallású emberiségnek több, mint egyötöde Mohamed vallásának a híve. És mégis, a mohamedánok misszionálása sohasem részesült abban a figyelemben a keresztény misszió munkában, mint a pogány népek között folytatott munka. Ezt főleg annak a körülménynek tudhatjuk be, hogy a mohamedánok misszionálása rendkívül és különlegesen nehéz. A mohamedánizmus az egyetlen nagy vallás, amely a kereszténység fennállása óta keletkezett. Hívei már csak azért is, mert vallásuk újabb eredetű, magasabbrendűnek tartják s azt hiszik, hogy vallásuk hivatva van a kereszténységet mindenhol kiszorítani. A mohamedán ember tele van göggel és

önhittséggel; még a legszegényebb és leghitványabb mohamedán is mélységesen megveti és lenézi a keresztényt.

A mohamedánok száma most körülbelül kétszázötven millió lélek. Jóllehet, csakúgy mint a keresztények, különböző felekezetekre szakadoztak, mégis valamennyien Mekkt tekintik vallási központjuknak; valamennyinek közös hitvallása az, hogy egy az Isten és Mohamed ennek az egy Istennek a prófétája. Társadalmi rendszerük azonos mindenütt; egyek valamennyien a velük nem egy hiten levő emberiséggel szemben; óriási erőt képviselnek; vallásos buzgóságuk olyan fanatizmusra hajlik, hogy a leghevesebb kitöréseket tudja felidézni.

A keresztyénség mellett ma a mohamedánizmus az egyetlen számba vehető misszionáló vallás. Főleg Afrikában terjed rohamosan és a jövőt illetően itt fenyegeti a keresztyénséget a mohamedánizmus oldaláról a legnagyobb veszély. Még a keresztyének közt is akadnak, akik úgy vélekednek, hogy az afrikai embernek jobban megfelel Mohamed vallása, mint a keresztyénség. A mohamedánizmus terjedésének főoka talán az, hogy csodálatosan megfelel az átlagember természetének és képességeinek. Aránylag könnyen megvalósíthatók az eszményei, míg a keresztyén eszmények, amelyek fennkölt erkölcsiséget követelnek, az átlagember számára nehezen megvalósíthatók. Ebből arra következtetnek némelyek, hogy a legtöbb, amit szellemi tekintetben az afrikai bennszülöttől elvárhatunk, az, hogy mohamedánná lesz és legalább a mohamedán erkölcsiség fokára felemelkedik a fétis- és bálványimádásból, a démonoktól való rettegésből. A mohamedán missziót felesleges erőpazarlásnak tekintik.

Ahelyett, hogy ezzel a nézettel vitába elegendnének, néhány szempontot hozunk fel annak megvilágítására, hogy bármilyen nehézségekbe ütközzék is a mohamedán misszió, mégis minden komoly keresztyén embernek szívén kell hordania a missziói munkának ezt az ágát, a mohamedán missziót.

Mohamed tanítása a nőket és a nőkkel az egész társadalmi életet örök lealacsonyodottságban tartja; nincsen lehetőség arra, hogy a nők ezeket a korlátokat és akadályokat letörjék, mert maga Mohamed állította fel azokat a Koránban. Továbbá a rabszolgaság is egyik része a mohamedán társadalmi rendszernek; a rabszolgaság intézményét Mohamed tekintélye védi és a mohamedán országokban, ahol a keresztyén kormányok közbe nem tudnak lépni, a rabszolgaság fennáll minden borzalmával, szenvedésével és kinövéseivel. Harmadszor, a mohamedán vallás nem mutat semmi lehetőséget a növekedésre és fejlődésre. Csökönnyös konzervativizmusa minden reformot lehetetlenné tesz. Magában véve a mohamedán nők lefokozása lehetetlenné teszi a haladást. Hogyha a mohamedán vallást egy tudatlan és barbár nép elfogadja, akkor sokat tud tenni abban az irányban, hogy egy bizonyos fejlettebb életrendet és életszokásokat honosít meg az illető nép körében, de ezen a ponton meg is áll és további fejlődésre nem vezet, amint ezt gyakran

tapasztalhatjuk Afrikában. A mohamedánizmus afrikai térhódítása nemcsak a keresztyénség ottani terjedését akasztja meg, hanem gátolja a művelődés haladását is.

Szinte úgy tűnik fel, mintha a mohamedán misszió roppant nehézségei megbénították vagy más irányba terelték volna a keresztyén misszió erőit. A külmiszióknak egyik lényeges és mindjobban felismert feladata az, hogy a kínálkozó jó alkalmakat aknázza ki. Jelenleg a mohamedán misszió tekintetében az a helyzet, hogy óriási könnyebbülést jelent az a körülmény, hogy a mohamedán világ túlnyomó részében nem sújtja halálbüntetés azokat, akik a keresztyénségre térnek. Ezt a jóalkalmat nem szabad elszalasztani.

Az bizonyos, hogy a feladat nehéz, egyike a legnehezebbeknek, amelyek előtt a keresztyénség állt vagy áll. Azonban vállalni kell nemcsak a mohamedánok kedvéért, hanem mindazoknak az érdekében is, akik a mohamedán vallásra térnének, ha a mohamedánokat nem tudjuk megnyerni a keresztyénségnek. A mohamedánok közti misszió más módszereket tesz szükségessé, mint a pogányok közti misszió; ezeket a módszereket meg kell találni és alkalmazásba kell venni. A múltban akadtak egyes nagy személyiségek, akik a probléma természetét felismerték és felkészültek erre a munkára. Miután a keresztes háborúk kudarcot vallottak, Assiszi Ferenc és Lull Rajmund az érvelés szelidebb módszeréhez folyamodtak a mohamedán tanítók meggyőzésére és Lull odaszánta az életét a mohamedán vallás tanulmányozására; élőszóban és írásaiban felvette a harcot a mohamedán vallás tanaival. A 16. század első felében Xavéri Ferenc jezsuita misszionárius követte Lull módszerét Indiában.

A modern missziói munka megindulásakor Martyn Henrik (1781—1812) kiváló képességeit a külmiszió ügyének szolgálatába állította. Megtanulta a szanszkrit, perzsa és arab nyelveket s amikor kikerült Indiába, gyorsan megtanulta a hindosztáni nyelvet is. Harmincegy éves korában, csupán öt esztendőig tartó működés után meghalt, de lángbuzgalma megmérhetetlen hatást tett mindenkire, aki ismerte s amikor levelei és naplói nyomtatásban is megjelentek, példája halála után is sokakra volt erőteljes hatással. Lefordította az Újszövetséget hindosztáni és perzsa nyelvre, arabra is le akarta fordítani. Beutazta

Indiát és Perzsiát és sok megbeszélése és vitája volt mohamedánokkal. Azt remélte, hogy személyesen ajánlhatja fel a perzsa sahnak Újszövetség fordítását, de a láz megölte Arábiában. Helyette az angol nagykövet adta át a sahnak az Újszövetséget perzsa nyelven, azután kinyomatta és Perzsiában terjesztette.

Perzsiában Martyn munkáját egy német misszionárius, dr. Pfander folytatta. Írt 1829-ben egy teológiai tudományos munkát; ebben megcáfolta a Korán tévhitét és ismertette a teljes keresztényt. Ez a könyv sok mohamedán megtérésének lett eszköze. Pfander kénytelen volt Perzsiát elhagyni; Indiába ment, Agra városában találkozott French Valpy nevű angol misszionáriussal; ketten igen sikeresen munkálkodtak mohamedánok megtérítésén. A mohamedánok felfigyeltek és válaszokat írtak Pfander könyvére. Néhány mohamedán tudós tanulmányozta a keresztényen könyveket és a nyugati kritikai iratokat s nyilvános vitatkozásra hívták ki Pfander és French misszionáriusokat. A vitán igen sok mohamedán vett részt. Rengeteg német és francia könyvet halmoztak fel a mohamedán tudósok. Két napig tartott a vita s a végén mindegyik fél magának tulajdonította a győzelmet. Azonban néhány évre rá ketten azok közül a mohamedánok közül, akik akkor hallották először a kereszténység mellett érveket, keresztelésre jelentkeztek; egyikük állami szolgálatban, másikuk az egyház szolgálatában, halálukig következetes kereszténynek maradtak. French mindig Pfander tanítványának vallotta magát a mohamedán misszióban, amelynek életét szentelte. Lahore püspöke lett, de mint püspök is örült, ha félbeszakítva püspöki teendőit, elmehetett evangelizációkra és hirdethette az evangéliomot az indiaiaknak. Később lemondott a püspöki tisztségről, de nem tudta abbahagyni a munkát. Egymagában elment Arábiába, Muscat városába, hatvanöt éves korában, hogy ott úttörő missziói munkát indítson s ott magánosan halt meg Krisztusnak ez a hűséges harcosa.

Az indiai munkamezőn nem fordult elő, hogy a mohamedánok tömegesen tértek volna a kereszténységre; mindig csak egyesek tértek meg. A megtértek között voltak kiváló értelmiségű emberek. Az Egyházi Missziói Társulatnak a Punjabban működő bennszülött lelkeszei közül sok a mohamedánságból keresztényé lett megtért. Egy kimutatás száz-

nál több mohamedánból keresztényé lett férfiuinak a nevét sorolja fel, akik előkelő állásokat töltenek be India állami és egyházi életében; ez a kimutatás megemlíti, hogy a keresztényé lett mohamedánok között sokkal több a tanult, mint a tanulatlan ember.

A misszionáriusoknak mindenütt egyik főcélja érintkezésbe jutni a mohamedán tanulókkal és ezen a révén hatni a mohamedán gondolkodásra. Erre töreksznek Indiában és Egyiptomban is. Kairó városa az egész mohamedán világ szellemi központja, mert ott van az El Azhar nevű mohamedán egyetem, amelyre a világ minden részéről sereglenek a mohamedán egyetemi hallgatók. Kairónak ez a szerepe ébresztette fel azt a tervet, hogy a keresztény misszió is ezt a várost tegye meg a mohamedán probléma tanulmányozásának székhelyévé. Itt érintkezésbe lehet jutni a mohamedán egyetemi hallgatókkal, tanulmányozni lehet a mohamedán irodalmat és gondolatvilágot, igazán meg lehet tanulni az arab nyelvet.

A kairói misszió lapot és különböző iratokat ad ki avval a célkitűzéssel, hogy a mohamedánokat tájékoztassa a keresztényen hitről. Ez a missziói irodalom arab nyelven jelenik meg; azon a nyelven, amelyet az egész világon sok mohamedán tanult ember ismer és így az irodalom eljut a mohamedán világ legkülönbözőbb részeibe. Ugyanilyen fajta kiadványok jelennek meg Madrasban az indiai mohamedánok számára.

A mohamedán probléma valószínűleg Afrikában a legégetőbb. Ott a mohamedán vallás a pogány néptörzsek között erősen terjeszkedik. Minden mohamedán kereskedő egyúttal misszionárius is és amikor mint kereskedő behatol Afrika szívébe, amerre csak jár, mindenfelé terjeszti a hitét. A bennszülöttre nagy hatással van a kereskedő élelmessége; megérzi, hogy életsorsát javítaná meg, ha mohamedánná lesz; s nem kell más tennie, mint vallást tenni arról, hogy híve a rövid mohamedán hitvallásnak s akkor azonnal tagjává lesz ennek a hatalmas vallási közösségnek, a leányát feleségül adhatja a tekintélyes kereskedőnek és részesül mindabban a tisztességben, amely megilleti azt a férfit, akit ő maga is nagybecsűl. Igaz, hogy csak igen vékony máz a mohamedánizmus Középfrika pogány törzsein, de elég ahhoz, hogy sok nehézséget szerezzen a keresztény misszióknak.

1944.

Ezs. 28 : 13., Jel. 6 : 1—8.

Mi bűneink megsokasodtak ...  
 Korbácsodat kezedbe fogtad —  
 És jött parancsra új parancs,  
 Parancsra új parancs —  
 És jött szabályra új szabály,  
 Szabályra új szabály —  
 Itt egy kevés, ott egy kevés,  
 Kis szenvedés, nagy szenvedés,  
 S vártál reánk Urunk.

Hiába vártál ránk Urunk,  
 A porba hullni nem tudunk,  
 Hiába volt a szenvedés,  
 Itt egy kevés, ott egy kevés,  
 Minden hiába volt.

Minden, minden hiába volt,  
 Kemény nyakunk meg nem hajolt,  
 Hiába volt parancs, szabály,

Bú, gond, nyomor, árvíz, halál,  
 Ezernyi fájdalom.

S most ránk zuhant a borzalom,  
 Könn-vértenger, holttest-halom —  
 Bú, baj helyébe: iszonyat.  
 Remegve látok négy lovat —  
 A fehér megtorpanva áll,  
 Ösvényre, útra nem talál,  
 Útját elállják a gazok,  
 Neved bitorló farkasok,  
 A vörös ló száguld körül ...  
 Könnyörülj rajtunk, könnyörülj!  
 Ne hagyj a sárgát, feketét  
 Közelébb, egyre közelébb ...  
 Dermedt szemünk reád tekint,  
 Zokogva bánjuk bűneink,  
 Úr Jézus, jőjj hamar!

Molnár Gyuláné  
 Vargha Erzsébet

### Fiókegye ületeink jelentései a december 1-i közgyűlés elé.

A felsőszei egyesület jelentését Mátis István lelkész és Szócs Lajos elnök küldték be. Az egyesület, szem előtt tartva az Úr missziói parancsát, minden alkalmat megragadott arra, hogy az evangélium ügyét, amennyire gyarló emberi erőktől telik, előbbre vigye. A gyülekezet lelkésze mindjárt az év elején frontszolgálatra vonult be, de távollétében sem állt meg a munka, mert nagy erősítést jelentett az egyesületnek, hogy több ízben megjelent Báró Podmaniczky Pál, a gyülekezet volt lelkésze és a közösség — melyből a missziói egyesület alakult — létrehozója. Az egyesület tagjai lelki atyjuknak örvendhettek, valahányszor bizonyosságot tettek előttük. Nagyon nagy szükség volt az erősítésre, mert nemcsak a háborús idők nehézségei, de maga a sátán is kikezdte az egyesület sorait. Az Úr azonban irgalmas, mert megpróbálta az egyesületet, hogy vajjon meg tud-e állni az Ige igazsága mellett hűségben és tisztaságban. — Az egyesület minden vasárnap este evangelizáló összejövetelt és minden pénteken este imaórát tartott. Az imaórákon és evangelizáló összejöveteleken körülbelül 25—30 hívő vett részt. A téli

és őszi időben minden szerdán este bibliórát tartott az egyesület az egész gyülekezetnek. Vasárnaponként az iskolagyermekeknek vasárnapi iskola volt a gyülekezeti diakonissza vezetésével az I—IV. oszt. tanulókkal, a többi tanuló a templomba ment. — Isten igéjének terjesztésére felhasználta az egyesület nemcsak az élőszóval való bizonyoságtételt, hanem az áhitatos irodalom termékeit is. Az egyesület iratterjesztésében állandóan kapható: bibliák, könyvek, traktátusok, énekfüzetek, bibliai mondások levelezőlapok, képek, falimondások stb. Ebben az évben eddig 25 Biblia kelt el. Az egyesület 100 kötetre terjedő könyvtára állandóan közkezen forog. — Az egyesület anyagi helyzete a következőkben foglalható össze: 1943 november 25-én: kiadás 182.52 P, bevétel 564.10 P, készpénz 381.58 P. Ezen kívül egy kézi fujtatású és egy nagyobb harmónium, egy asztal és 17 szék az egyesület vagyona.

A győri egyesület jelentését Szabó József igazgató-lelkész, elnök, terjesztette elő. Az egyesület minden hónap első hétfőjén tartott külmisziói órát. Kunos Jenővel a lehetőség szerint kap-

csolatot tartott fenn. A tagok száma 214. Bevétele 1544 P 63 f, kiadása 1478 P 91 f; készpénzmaradványa 65.72 P.

A *kiskőrösi* egyesület jelentését Ponicánz Endre lelkész küldte be. Február 21-én tartotta közgyűlését s akkor 57 új taggal gyarapodott a taglétszám; a tagok száma 138. Minden hónap utolsó keddjén tartottak külmisziói bibliaórárt, amennyire lehetséges volt vetítettképes előadással egybekötve. A bibliaórák olyan látogatottak, hogy a terem a legtöbbször kicsinynek bizonyult. Az egyesület bevétele november végéig 391.71 P. A nyiregyházi konferencián az egyesület képviseltette magát. Az egyesület 1942. évi bevételét, 424.83 P-t, beküldte a Misszióegyesületnek, ebből az összegből Kunos Jenő részére 119.54 P, Missziói Lapokra 66.20 P.

A *nyiregyházi* egyesület jelentését Rőzse István lelkészelnök küldte be. Az egyesület havonként tartott missziói ünnepélyt s utána imaórárt. A résztvevők száma emelkedett. Az országos egyesület május 22—23. napjain Nyiregyháza tartotta évi konferenciáját. A konferencia áldása abban mutatkozott meg, hogy sokakban felébresztette a misszió iránti a felelősséget. Főképp a gyülekezet intelligens tagjai közül többen beléptek az egyesületbe, olvassák a Missziói Lapokat. A nyár folyamán rendezett egy tanyai konferenciát, amelyen 250—300 tanyai hívő vett részt; ezzel bővült és erősödött a tanyai imádkozók közössége; tanyai világunk őrszemei ezek, akik egy konferencia után lélekben, de számban is egyre erősödnek.

A *szarvasi* egyesület tagjainak száma, Kiss György lelkész, ügyv. elnök jelentése szerint 175. Minden hónap első hétfőjén külmisziói bibliaórárt tart, amelyet imaóraszerűen közös imádkozással

zárnak be. A bibliaórákon a külmisziói munkát ismertették. Pünkösöd vasárnapján jól sikerült külmisziói ünnepélyt tartott. A vasárnapi iskola megszervezésével és megindításával kapcsolatban a tavaszra tervbe vették a gyermekszövetségi munka megindítását is.

A *szekesfehérvári* egyesületről vitéz Muray Endre küldött jelentést. A tagok közül Zugor Sándor hazatért Urához. Az év elején megtartotta az egyesület az alliansz ima-hetet. Óráik minden csütörtökön hattól félnyolcig vannak s azokon a tagok hűségesen, csaknem kivétel nélkül mindig megjelentek. Az összejöveteleket az egyházközség Megyeház-utcai kultúrtermében tartja, a téli időben pedig felváltva a tagok lakásán. A tagok résztvettek a református egyházközség által rendezett evangélikázó konferenciákon és vallásos ünnepélyeken is.

Végül Németh Gyula tanácstag jelentést küldött be a *szekszárdi* missziói biblia-körrel. A kör hűségesen kitartott a misszióval való foglalkozás, az érte való imádkozás és adakozás mellett. A hónap második keddjén tartott összejöveteleken az idén „A misszió és az egyesületek“ kérdését tárgyalta abból az alkalomból, hogy az első teljesebb értelemben vett missziói társulatot 150 éve, 1792-ben alapították (Carey). Olvastak missziói híreket, jelentéseket, leveleket is. Vízkereszt ünnepe ez évben is a misszióé volt; az esti összejövetelen „A misszió és Japán“ témáról volt előadás. Az ifjúsági missziói istentiszteleten Csel. 13, 1—5 alapján „Misszió indul“ címen volt igehirdetés, előadás.

*Iratrterjesztésünk.* Szelényi Károly iratrterjesztőnk jelentése szerint november 30-ig az iratrterjesztés bevétele 551.43 P, kiadása 305.78 P volt; készpénz 245.65 P. Folyószámlán 177.70 P.

**Ima.** Mindenható Isten, aki az egész emberi nemzetséget egy vérből teremtette, hogy lakozzanak a földnek egész színe, meghatározván eleve rendelt idejüket és lakásuknak határait, vess véget minden gyűlölködésnek az emberek és népek között, hogy keleten és nyugaton, északon és délen békeesség legyen a te nagy és szent nevednek dicsőségére. Éreztesd velünk, hogy te nem vagy messze egyikünkötől sem, mert valamennyien tebenned élünk, mozgunk és vagyunk, a te nemzetséged vagyunk. Szentlelked indítsa a bönös emberiséget

megtérésre szívbéli bűnbánatban és hitben. Terjeszd országodat. Áldásod és kegyelmed munkálkodjék azokban, akik az evangéliomot hirdetik, hitükről bizonyoságot tesznek és megmaradva a szőlőtőkén, sok gyümölcsöt teremnek. Szolgáidnak adj erőt, hogy teljes bátorságban és bizodalomban cselekedhessenek nagy dolgokat és történjenek jelek és csodák általuk ebben a világban. Váltsd valóra dicsőséges ígéreteidet, hogy elmúljon minden, ami a régi ember csalárd kívánságaiból és gonoszságából jött

létre, s előálljon az az új világ, amelyben szent akarod a világ üdvösségére teljesen megvalósul. Ne engedd, hogy szolgálid megtántorodjanak, elcsüggedjenek vagy megfáradjanak, hanem töltsd be őket egészen Szentlelked tűzével és

hatalmával tökéletes odaadásra és engedelmességre a Krisztus követésében és lássák szemük előtt mindenkor azt a dicsőséget, amelyet egyszülött Fiaid ad mindazoknak, akik benne hisznek, őt követik és benne reménykednek. Ámen.

## H I R E K

Misszióegyesületi tagdíjak és a Missziói Lapok előfizetési díjának új megállapítása. A Misszióegyesület december 1-én tartott közgyűlése a tagdíjakat a következőképpen szabályozta: Az Egyesület rendes tagjai évi hat pengő tagsági díjat, a pártoló tagjai évi három pengő tagsági díjat fizetnek; ennek fejében kapják a Missziói Lapokat is. A Missziói Lapok előfizetési díja nem tagok részére évi 2 pengő.

Változás a nagytarcsai népfőiskola vezetésében. D. Raffay Sándor bányai vezetházkerületi püspök Darnai Ferenc eddigi nevelő lelkészt november 1-ével Uj-

vidékre helyezte. Helyébe Tóth László orosházi kántortanító kapott meghívást, aki már meg is érkezett Orosházáról Nagytarcsára. A Misszióegyesület közgyűlése köszönetet mondott Darnai Ferenc nevelőlelkésznek buzgó munkálkodásáért, Tóth Lászlót bizalommal üdvözölte.

Utazó titkári állás szervezése. A december 1-i közgyűlés elvben kimondta az utazó titkári állás megszervezésének szükségességét. Javadalmának megállapítását a közgyűlés a Missziói Tanács hatáskörébe utalta.

## Kimutatás

a Magyarországi Evangélikus Misszióegyesület pénztárába 1943. évi november hó 23-tól december hó 22-ig beérkezett összegekről:

Tagdíjak: 1942—43-ra: Abaffy Gyula Békés 5, Potsubay Béla Kispest 5, Zoltán Mária Kondoros 2 (2), Jónás András Csépa 2 (2), Kovács István Csöngye 6 (2), Fasang Árpád Szarvas 6 (2), Kovács István Csorvás 2 (2), Mezőberényi I. ker. egyház 6 (2), Krausz Emma Gödöllő 2 (2), özv. Kurz Sándorné Kispest 2 P.

1943-ra: Budapestről: Giffing Edéné 4, P. Rotth Lórándné 3, Plachy Gyuláné 1 (1), Sztehló Gábor 3 (1), Johnson Gisle 3, Szántó Róbertné 3 (1), Balzsamka Anna 1 (1), Dr. Krompecher Ödönné 3 (1), Reif Pál 3 (1), Orosházáról: Unterveger Jenőné 1, Brebovszki Istvánné 1 (1), Ravasz Ferencné 3 (1), Domaniczky Irén 3 (1), Nativ Jánosné 1 (2), özv. Lang Györgyné 3 (1), Torkos Kálmánné 3 (1), Brodszky Jenő 1 (1), Kispestről: Kárpáti János 1 (1), Evang. el. iskolások 1 (1), Sopronból: özv. Dr. Payr Sándorné 1 (1), Dr. br. Podmaniczky Pál 3 (1), Beyer Pál 3 (1), Faragó Géza Léva 1, Páhy Antalné Nagymágócs 1, Dr. Gubcsó András Pitvaros 3 (1), Evang. Egyház Veszprém 1 (1), Varga Ferenc Csorna 3 (1), Rédey Károly Nagykároly 3 (1), Evang.

Egyház Zalagasa 3 (1), Nagyszében Rudolfné Pécs 3 (1), Horváth Lajos Gyékényes 4 (2), Uraiuifaluból: Rónay B. Gyula 1 (1), Evang. Egyház 1 (1), Varga Sándorné Tokaj 3 (1), Dr. Mesterházy Ernő Nagygeresd 3 (1), Evang. Egyház Alsószeli 3 (1), Bódy Pál Tápiószele 3 (1), Foltin Brunó Magyarboly 3 (1), Várallyay Györgyné Magyaróvár 1 (1), Ifj. Luther Szöv. 3 (1), özv. Borsos Józsefné Mezőnagymihály 3 (1), Adankovics János Tótkomlós 3 (1), Kósa Pál Rákoskeresztúr 3 (1), Szerényi Anna Hódmezővásárhely 3 (1), Schrödl Mátyás Levél 1 (2), Somogyi Gábor Celldömölk 1 (2), özv. Kóvágó Istvánné Cegléd 1 (2), Gerhát Sándor Galgaguta 3 (1), Büki Jenő Mekényes 3 (1), Glatz József Rákosszentmihály 3 (1), Barilich Edéné Várpalota 1 (1), Zámori Lászlóné 4 (2), Németh Gyula Szekszárd 3 (1), Mikula Zoltán Gömörpanyit 1 (1), Baranyai Mária Lébény 3 (1), Takács Elek Homokbödöge 3 (1), Fodor Vincéné Nagyszénás 3 (1), özv. Lakner Ferencné Miskolc 1 (2), Menyhár István Keszthely 3 (1) P.

1943—44-re: Sziklay Vendelné Oroszlány 7, Kiss Samu Nagybarát 6 (2) P.

1944-re: Bernát Anna Pécs 1 (2), Grábner János Tótkeresztúr 4 (2), Borsos Magdolna Mezőnagymihály 4 (2), Brenn Zoltán Zalaegerszeg 4 P.

*Offertórium:* Üllői-úti külm. óra 9.50, Gyomai evangélicáció 30 P.

*Perselygyűjtés:* Budapestről: Luchesi Róbertné 22.36, Balzsamka Anna 7.10, Dr. Gyimesy Károly 152.78, Bárdos Lajosné 20.30, Holesch Etelka Léva 4, Vanyarci bibliáorák 10, Kiss Lajosné Pestszentlőrinc 78.67, Abaffy Gyula Békés 55.06, Györi János Nagytarcsa 15.35, Sziklay Vendelné Oroszlány 7.77 P.

*Kunos Jenő kínai missziójára:* Budapestről: özv. Vásárhelyi Dezsőné 3, Névtelenül 20, Hüttl Ármin 100, Reif Pál útján II. ker. evang. középiskolások 20, Borostyánkőy Imre 17, Pataki Vilma 4, Reiter Miklósné 2, Csepregi Béla 20, Faragó Róza Léva 4, Györi János Nagytarcsa 10, Irsáról: Krecsák János 3, Ev. Diákszöv. 3, Ferenczy Mihály és neje Miskolc 14, Pánczél Jánosné Györság 50, Nagy Ernő és neje Nyiregyháza 150,

Orosházáról: Brebovszky Istvánné 3, özv. Lang Györgyné 6, Imaközösség 45, Lébényből: Nagy Imre 20, Evang. Leányegylet 20, „Erzsike“ 5, Kispesztől: Domokos Andrásné 2, özv. Mályusz Tiborné 10, Szerényi Anna Hódmezővásárhely 2, Gerhát Sándor Galgaguta 16, Homola Teréz Kassa 5, Grábner János Tótkeresztúr 4, Sághy Jenő Balatonszárszó 3, Kertész Lajosné Várpalota 3, Zalán Frigyes Aszód 10, Borsos Magda Mezőnagymihály 6 P.

*Gyermekszövetség:* Bélyegért: Nádass 12, Pityvaros 18 P.

*Rokonnépek missziójára:* Sághy Jenő 3 P.

Adományok és tagdíjak befizetésére az egyesület 16.188. sz. csekklapját használjuk!

Az Úr áldó kegyelme legyen velünk az Újévben!

Budapest, 1943. december 22.

*Rimár Jenő*  
lelkész, pénztáros.  
VI., Főthi-út 22.

### Téli vasuti menetrend.

HONNAN?	G y ő r		HOVÁ?
	érk.	ind.	
Budapest	0.25	1.15	Szombathely
Hegyeshalom	5.07	1.00	Hegyeshalom
Szombathely	5.22	3.50	Balatonfüred
Hegyeshalom	7.24	3.56	Budapest
Cellődmőlk	7.30	5.30	Hegyeshalom
Sopron	7.35	5.29	Sopron
Hegyeshalom	9.13	5.55	Budapest
Budapest	10.06	6.15	Szombathely
Alsóörs	10.08	7.50	Hegyeshalom
Sopron	12.40	7.45	Budapest
Hegyeshalom	12.46	10.21	Hegyeshalom
Szombathely	13.30	12.51	Budapest
Hegyeshalom	13.34	13.53	Budapest
Budapest	13.53	14.05	Hegyeshalom
Sopron	15.37	14.18	Sopron
Budapest	16.28	14.30	Alsóörs
Hegyeshalom	17.13	14.10	Szombathely
Budapest	17.18	16.00	Budapest
Szombathely	17.48	16.34	Hegyeshalom
Hegyeshalom	18.06	18.25	Budapest
Balatonfüred	18.14	18.15	Szombathely
Hegyeshalom	19.56	18.23	Hegyeshalom
Budapest	20.26	18.35	Sopron
Budapest	20.55	21.08	Sopron
Hegyeshalom	22.28	21.10	Cellődmőlk
Sopron	23.20	21.15	Hegyeshalom